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plemiških družin, Benečanov, Židov in Turkov do 
trgovcev in osvajalcev, ki so po slovenskem ozemlju 
segali do najnovejšega časa. Arhivski dokumenti go- 
vorijo o oblikah gospodarstva, ki je zaznamovalo 
posamezna zgodovinska obdobja, in ustanovah, ki so 
pomagale pri krepitvi narodne identitete. Bogastvo 
arhivov spregovori o zvrsteh umetniškega ustvarjanja, 
ki še vedno odraža duha posameznih obdobij in kaže 
na duhovno raven prebivalcev tega časa, pa o izrazih 
narodne radoživosti in ustanovah, ki so utelešale želje 
po pridobivanju novih znanj. Del narodnega življenja 
so bili rojaki, ki so iz različnih razlogov odšli po svetu 
ter z njim seznanjali okolje, iz katerega so izšli, ali v 
novem posredovali znanja, ki so jih prinesli s seboj. 
Bogat pričevalni delež imajo dokumenti, ki govorijo o 
političnih ciljih in akcijah za uveljavitev samostojnega 
narodnega življenja. Pisana vrsta vsebin torej, ki 
vsaka na svoj način zgovorno poudarja raznolikost in 
pričevalnost določenega zgodovinskega trenutka. 

Zbornik tako različnih vsebin, ki so jih pripravili 
posamezni avtorji, izraža seveda vso različnost nji- 
hovih pristopov in odnosov do obravnavanih tem in s 
tem včasih morda že stereotipna vrednotenja. Izbor 
dokumentov je bil sicer narejen v skladu s celovitim 
konceptom publikacije. Delo je zato mogoče obrav- 
navati, poleg pričevalnosti same, ki jo dajejo pred- 
stavljeni dokumenti, kot dragocen odraz trenutka, v 
katerem je nastalo, in kot pripomoček za duhovno, 
kulturno in politično razčiščevanje včerajšnjega in s 
tem tudi današnjega slovenskega etosa. Velik uspeh 
pa pomeni že samo dejstvo, da je knjiga Dokumenti 
slovenstva nastala kot znamenje sodelovanja številnih 
arhivskih in drugih ustanov ter posameznikov. Da to 
ni vedno tako preprosto in samo po sebi razumljivo, 
lahko potrdijo tudi odgovorni za njeno pripravo. 

Bogdan Kolar 

Jera Vodušek-Starič, Dosje Mačkovšek, Viri, št. 7, 
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Arhivsko društvo Slovenije je v seriji svojih 
publikacij Viri konec leta 1994 izdalo že sedmo 
knjigo z naslovom Dosje Mačkovšek dr. Jcre Vodušek 
Starič. Avtorica, priznana raziskovalka slovenske 
medvojne in povojne politične zgodovine, je za 
objavo izbrala del dva tisoč strani obsegajočega 
dosjeja, ki ga je slovenska obveščevalna služba leta 
1994 deklasificirala in ga predala Arhivu Ministrstva 
za notranje zadeve. Dr. Voduškova ugotavlja, da je bil 
prav ta dosje, kjer se pojavlja preko šeststo imen, 
podlaga za večino političnih procesov na Slovenskem 
po drugi svetovni vojni, ki so sloneli predvsem na 
obtožbah kolaboracije z "zločinsko" jugoslovansko 
begunsko vlado v Londonu in za sodelovanje z 
angleško obveščevalno službo, kajti strah pred za- 
hodno strankarsko demokracijo je imel v takratnih 
jugodemokratičnih oblasteh velike oči. Inž. Janko 
Mačkovšek je osrednja osebnost tega dosjeja, ker je 

prav on zbiral gradivo kot eden izmed vodilnih mož 
slovenskega dela Jugoslovanske nacionalne stranke in 
naslednik dr. Alberta Kramcrja za politične zadeve. 
Bil je eden od trojice predsedstva Slovenske zaveze. 
Inž. Mačkovšek je pripadal liberalnemu taboru 
slovenske politike. Zato predstavlja odkritje in objava 
omenjenega dosjeja pravzaprav arhiv tega tretjega 
velikega pola slovenske politike, ki je bil med zgo- 
dovinarji močno iskan tako kot katoliški, ki pa žal še 
ni najden oziroma dostopen. Inž. Mačkovšek se je 
rodil v Idriji leta 1888, kot gradbenik pa je bil 
zaposlen na mestnem gradbenem uradu v Ljubljani, 
kjer je ostal do 1944, do internacije v Dachau, kjer je 
umrl. Kot strokovnjak za mejna vprašanja je po prvi 
svetovni vojni kot ekspert sodeloval na mirovni 
konferenci v Parizu. Dr. Voduškova v uvodu podrob- 
neje opisuje tudi cepitev in poizkuse združevanja 
strank slovenskega liberalnega tabora tudi v vojnem 
času, ko kljub hudim pritiskom s strani okupatorja 
liberalci niso mogli ali hoteli najti skupnega jezika. 
Nadalje opisuje poizkuse zbliževanja teh skupin z. 
Osvobodilno fronto slovenskega naroda, slovenskimi 
katoliškimi strankami in seveda zveze z Britanci in 
jugoslovansko vlado v Londonu. 

Posebej zanimivi so tudi opisi okoliščin Mačkov- 
škovc aretacije leta 1944 po nalogu nemškega poli- 
cijskega generala Hrvvina Rösenerja. Osrednji del 
knjige predstavljajo Mačkovškovi zapisi iz začetka 
okupacije, ali točneje z dne 29. aprila 1941, ko so v 
Ljubljano "s fanfarami vkorakale večje laške trupe...." 
in ko so ga fašistične oblasti zaprle. Po izpustitvi je 
zapisoval vtise s svojih obiskov, pisal o položaju v 
nemškem delu okupirane Slovenije, nemškem terorju, 
dogajanjih v Ljubljani ter politične povezave, s čimer 
nadaljuje tudi v drugem delu, z naslovom Politični 
sestanki 1941-1944. V četrtem poglavju, v prilogah, 
so dokumenti, ki so nastali pri delu Zaveze, Napredne 
skupnosti in drugih teles strank ter poročila za vlado v 
Londonu. Posebej paje zanimiv in aktualen dokument 
z naslovom Naše meje, pravi elaborat z zgodo- 
vinskim, geografskim, upravnim, gospodarskim, poli- 
tičnim in nacionalnim orisom kot tudi načrtom za 
mejno problematiko po osvoboditvi. Na koncu je še 
kazalo oseb, ki omogoča, da o marsikom, ki je bil do 
sedaj pozabljen ali prezrt, na hitro izvemo mnogo 
novega, kar bo vsekakor dobrodošel pripomoček za 
nove študije obravnavanega obdobja in zaradi tega 
tudi slovenskega zgodovinopisja. Za dosjeje pa je 
avtorica zapisala: "Naloga zgodovinarjev bo, da v 
bodoče pregledajo, analizirajo in ovrednotijo to gra- 
divo (pri čemer ga je del še vedno delno nedostopen v 
arhivih Dokumentacije Sove). Šele na podlagi vsega 
bo mogoče rekonstruirati tisti del podobe naše 
preteklosti, ki je do sedaj manjkal. To je v bistvu 
popolnjevanjc praznin v dogajanju in ne gre za 
kakršnokoli namerno prevrednotenje, ali celo kaj več, 
kot se danes rado namiguje. To torej še ni revizija 
zgodovinopisja (ne zgodovine - kar je seveda nemo- 
goče), čeprav je tudi ta možna, če jo bodo podatki 
narekovali." 

Lojz Trian 
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